嫂子,我想叫你一声嫂娘

□口述:张谦 记录:林可依

张谦是农村出生的80后。比他大十多岁的哥哥娶了一个既不 漂亮家境又不好的嫂子。但是嫂子心地善良, 从小就对张谦十分包 容。张谦母亲去世后,嫂子更是毅然放弃了市区良好的生活环境, 回到农村照顾张谦父子的生活。

这之后,张谦到了市区工作、生活。再后来,父亲去世了,哥 嫂的家就成了他的"娘家"。为了缓解张谦的经济压力,哥嫂支持 他把自己的房子借了出去,每周回家就住在哥嫂家。吃住都是哥嫂 的,临走还给他带上各种荤素菜肴,把车子的后备箱塞得满满的。

这让张谦感觉自己还是有家的孩子, 而嫂子就像母亲, 给了他 无穷的温暖。他想告诉嫂子,他很想叫她一声娘,嫂娘……

嫂子又老又穷,但心地善良

我是80后,出生在上海的郊 县农村,上面还有一个哥哥。父母 都是农民,除了种地,也没其他的 收入来源, 所以家里经济条件一直 不太好。

尽管如此, 我还是备受家人的 宠爱。作为家中年龄最小的那个, 父母、哥哥都毫无保留地把他们的 爱给予了我。也正因为如此,从小 我就特别调皮、贪玩,也比较自

哥哥比我年长十几岁, 我上小 学的时候,他就结婚了。嫂子比他 小几岁,长得却很老相,家里条件 也不好。也是,如果真的又漂亮家 庭条件又好, 谁会愿意嫁到我家来

那时, 哥哥跟着父亲一起帮船 老板做事,常年漂在海上,家里就 剩了我、母亲和嫂子三个人。因为 我年龄小,母亲难得做了好吃的, 都往我碗里挟,嫂子从来也不计

我正是顽皮的年纪,看嫂子老 实可欺, 便常常想出各种恶作剧捉 弄她。比如趁她不备, 捉条毛毛虫 放在她身上;或者晚上趁她上厕所 时,故意在外面鬼哭狼嚎地吓唬 她。每次看到她吓得发出尘叫或者 拎着裤子落荒而逃,我总是忍不住

哈哈大笑。可是嫂子从来没生过我 的气,更没到母亲面前告过我的

倒是有一次, 我恶作剧的时候 不小心正好被母亲看到,便责骂了 我几句。嫂子还倒过来劝慰母亲: "谦谦年纪小,不懂事,你别骂

那一刻,我对嫂子有了一点点 的感激和内疚。

两年后,嫂子生下了小侄女。 从那以后,原本我一个人独享的特 殊待遇便分了一半给她。有一次, 家里杀了一只鸡,我几口就先把一 条鸡腿给干了,然后眼巴巴地看着 侄女手里的那条。嫂子看出了我的 渴望,她犹豫了一下,从小侄女手 里拿过那只鸡腿给了我。小侄女瘪 着嘴差一点就要哭, 嫂子赶紧安慰 "妞妞下次吃。叔叔这两天学 校开运动会要跑步比赛, 要有营养 才跑得动。

妞妞点点头,含着眼泪对我 "叔叔,给你吃。"

我的心里忽然一动,想把鸡腿 还给小侄女,却被嫂子挡住了。

那天的运动会上, 我奋力奔跑 着,眼前晃动着那只大大的鸡腿, 我觉得如果自己跑不到名次,就对 不起那条鸡腿,也对不起嫂子。

母亲过世后. 嫂子照顾起了我和父亲的生活

就这样,我一直无忧无虑地上 到了高中。高三那年,家里却发生 了一件大事: 最疼爱我的母亲因为 癌症离开了我们。

当时,我感觉整个天都塌了 那时,我们家的日子刚刚有了起 色,靠着前几年的辛苦工作,家里 有了一点积蓄,父亲也到了退休年 龄,每个月也有了退休收入。而且 村子里也每年有一部分分红。

哥哥和嫂子带着小侄女去了市 区, 哥哥开出租车, 嫂子在卖场做 保洁,虽然收入不算高,但节俭一 点,小日子也能过得不错。

本以为苦尽甘来, 可没想到却 祸从天降。

那些日子我无心学习,天天以 泪洗面。好不容易办完了母亲的后 事,我和父亲却蓦然发现,一个没 有女人的家实在是太难了

以前家里的家务都是母亲操持 的,我和父亲从来不用操心。如今 却连一日三餐都成了问题。父亲不 会做饭,每顿饭都是胡乱对付,把 荤的素的放在一起,加点水,煮上 一大锅,便混了过去。几乎天天都 是如此。家里也懒得收拾, 东西这 里一堆,那里一堆。一看就是没有 女人的家。

就这样过了两三个月, 嫂子实

在看不下去了。她和哥哥一商量, 放弃了市区的工作,三口人一起回

那时, 哥哥他们其实已经和我 们分开来住了。他们自己建了一座 小楼, 气派干净, 完全可以不管我 们的事。可是嫂子说,我们是一家 人, 眼睁睁地看着我们两个大男人 受苦遭罪,她不忍心。

因为有了嫂子, 我们这个家又 重新有了家的模样。嫂子每天都会 做好热腾腾的饭菜, 叫我们父子俩 一起去吃;一有空,嫂子就来帮我们 打扫卫生,把家里收拾得干干净净。 而门前那块菜地,父亲本来已经无 心打理, 嫂子回来后, 浇水施肥, 又把菜地重新捯饬得生气勃勃。

我们父子俩的生活上了正轨, 可我知道哥嫂为此付出了巨大的代 价。哥哥又重新回到了船上,风吹 日晒,辛苦不说,还冒着很大的风 险。而且汛期过后便没了活,哥哥 只能到处想办法打零工。而嫂子彻 底沦为了家庭主妇,他们的收入减 少了很多

父亲过意不去,提出要贴补他 们一些,嫂子却说,只要一家人能好 好地在一起,就是她最大的心愿。她 还让父亲把钱给我留着, 因为我还 小,以后有的是需要用钱的地方。



手记>>>

真诚付出能换来 弥足珍贵的亲情

张谦虽然很早就失去了母亲, 但幸运的 是有一个如母亲一般疼爱他、照顾他的嫂 子。虽然嫂子长得不美,也不富裕,但是却 有一颗真诚、善良的心。

长嫂如母、她是真的把自己当成了张谦 的母亲,她的所作所为也都是一个母亲对孩 子的呵护和照顾。

当今社会,大家都在感慨亲情越来越 , 人与人之间的关系越来越冷淡, 仿佛再 也找不回当初那种温馨和谐的家庭氛围。但 在感慨的同时、大家有没有扪心自问、为什 么亲情会日益显得稀有珍贵? 我们自己又有 没有对别人做到了关爱、关心,做到了善 真诚? 像张谦的嫂子一样不斤斤计较, 只有一腔真诚的付出, 能做到这一点的人确 实微乎其微。但是如果大家都能像她一样, 那么这个社会又何愁没有浓浓的亲情, 又何 至于感慨遇不上像张谦嫂子一样真挚、善良 的亲人呢?

归根结底, 我们每个人如果都从自身做 起、拥有一颗善良的心、以一腔真情去善待 别人,那么也必然会收获别人的感激、感 动。也会换来别人的真诚相待。

亲情弥足珍贵, 但愿我们每个人都能以 心换心, 让亲情不再成为稀缺资源。

嫂子支持我置办了两套房

高中毕业后, 我没有考 上大学。亲戚给我介绍了-份市区的工作。但我放心不 下父亲。嫂子见状,就让我 放心地去,她说父亲由她来

到市区工作后,一切都 还挺顺利。不久后, 我还遇 到了自己喜欢的女孩。虽然 她是外地的,但是善良纯 朴, 也很勤俭, 我很喜欢。 她对我也颇有好感。我们两 个就这样谈起了恋爱。

当我带她回家见家人 时,大家都很满意。

谈了一段时间, 我们的 婚事被提上了议程。要结婚 自然得有房,而我和父亲住 的老宅已经有年头了。父亲 提出要把房子翻新一下, 哥 嫂二话不说就表示支持。房 子重新翻造后,成了村里最 气派的一栋楼,整整三层, 而且设施也都是最新的。瞬 间就把嫂子他们的那栋楼比 下去了。可是嫂子没有一点 不高兴。她说,人家女孩子 千里迢迢地从外地嫁过来, 自然得让人家住得好一点, 不然人家爸妈也不放心。

结婚后,我和妻子没住 多久新房, 便又回了市区工 作。而农村的家我们一般· 周回去一次。时间久了,我和

妻子不由动了在市区买房的念 头。毕竟,我们在市区是租的 房,总归不方便,不是自己的

但以我们的积蓄, 想靠自 己买房也显然不可能。于是, 我只能向父亲求助。

但父亲的钱已经大部分用 在了给我盖新房上, 所剩并不 多。眼看着市区的房价越来越 高,我也很是发愁,怕错过 了,以后的房价只会越来越 高,到时候就更买不起了。知 道了我的窘迫,嫂子主动问我 买房还差多少,并说实在不 够,她可以想法给我们凑一 点。我当时简直不能相信,我 刚建造了新房,现在又要买 房,一般人即便不计较,也不 会主动支援。可是嫂子却不这 么想,她觉得我能在市区安家 是好事,房子迟早要买的,晚 买不如早买,以后的压力也没 那么大。怕我有思想负担,嫂子 还和我开玩笑:"你在市区有了 房,以后我们去市区就有地方 住了。到时候你可别嫌弃我们。""怎么会呢。"我的声音不 禁有些哽咽。嫂子的大度既让 我敬佩也让我感动。一个农村 妇女,能有如此的格局,确实很 不容易。只能说,是嫂子的纯 朴和善良, 让她自然而然地做

想叫嫂子一声娘

在嫂子的支持下, 我和 妻子终于在市区圆了自己的 买房梦。虽然房子很小,但不 管怎样,那是我们自己的家。

为了能早点还上借嫂子 的钱,我和妻子拼命打工赚 钱,休息天还想方设法地做 兼职。看我们不大回家了, 嫂子觉得奇怪, 当知道我们 是在努力赚钱时,嫂子心疼 地说,不要弄得太辛苦了 让我们先还房贷,她这里的 钱不用急,可以慢慢还。

不久, 妻子怀孕了。 道消息的嫂子高兴坏了,她 千叮咛万嘱咐让妻子不要再 休息天加班了,要多休息, 多保养。她还特意到领居家 收了许多草鸡蛋,买了草鸡 让我带回家给妻子补身体。 女儿出生后,嫂子更是开心 不已,对女儿疼爱有加。

有了女儿,我感觉肩上 的担子更重了,也比以前更 加努力地工作、赚钱。有时 候父亲也会悄悄地私底下补 贴我一些, 我总是觉得很愧 疚。毕竟, 哥哥也是父亲的 儿子,父亲总是贴补我,对 哥哥他们也不公平。父亲 说,他有时过意不去也会给 哥哥一点钱,但嫂子总是事 后又送还给他。嫂子说, 侄 女大了,不需要花什么钱, 家里开销也不大,除了买点 荤菜,其余的地里都有。哥 哥渔船上挣得不算少,他们 过过日子可以了。

两年前,父亲也因病去 世了。而这时候妻子又生下 了二女儿。要照顾两个孩

子, 妻子不得不辞去了工作, 做了全职家庭主妇。经济上一 下捉襟见肘起来。思来想去, 我决定把农村的房子借出去, 这样还能增加一笔收入。只是 这样一来,我回家便没有了住 的地方

出了这样的举动。

我期期艾艾地把自己的想 法和哥哥说了,不知道他会有 怎样的反应。没想到哥哥立刻 爽快地说,没关系,到时候让 我回家住到他家。我让他还是 和嫂子商量商量吧。没几天, 哥哥就告诉我,嫂子说了,只 要我们回家就住到他们家去, 就当自己家一样。

嫂子并不是说客气话。每 次回家,她都会早早地帮我们 收拾好干净的床铺,给我们准 备好丰盛的菜肴。回市区时, 她还会帮我准备好各种田间新 挖的蔬菜, 哥哥从河里钓上来 的新鲜鱼类,有时还会加上一 些鸡蛋、鸭蛋, 把我的后备箱 塞得满满的。

我觉得不好意思,嫂子却 说,现在侄女也出嫁了,家里就 她和哥哥两口子,也挺冷清的, 我们回来还能和他们做个伴 儿,热闹热闹。她还说,"哥哥嫂 嫂没本事,也帮不了你们什么 忙,就只能给你个娘家,想家 的时候可以回来看看。"

嫂子的话质朴无华, 却听 得我唏嘘不已。原来,不管多大 年纪,不管是男是女,有娘家可 回,都是一件温暖而幸福的事。 而嫂子,就是娘家的那个娘,不 管我们在外多辛苦,家里总有 个娘在等你。我真的很想告诉 嫂子,我想叫她一声娘,嫂娘。